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Stadt Neuenburg am Rhein 

___________________________________________________________ 
 

Niederschrift Nr. 1/2020 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Verwaltung und Finanzen 
 
 

am 20. Januar 2020  (Beginn 17:02 Uhr; Ende 18:32 Uhr) 
 

in Neuenburg am Rhein – Sitzungssaal des Rathauses 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 12 ohne Vorsitzenden  
(Normalzahl 12 Mitglieder) 

 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

 
 

Vorsitz 
  Schuster, Joachim  

Mitglieder 
  Benz, Thomas  
  Buck, Iris  
  Burgert, Siegmar  
  Erhardt, Kurt  
  Haug, Tobias  
  Knauf, Christian  
  Löhmer, Birgit  
  Mertes, Michaela  
  Schwanzer, Volker  
  Spinner-Burger, Barbara  
  Tobian, Eckart  
  Waiz, Rosemarie  

Schriftführer 
  Bächler, Martin TL 

Mitarbeiter 
  Branghofer, Dieter FBL 
  Laasch, Stefan TL 
  Müller, Peter FBL 
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Gäste 
  Brändle, Ralf Stadtrat 
  Grunau, Rudi, Prof. Dr. Stadtrat 
  Studer, Egbert Stadtrat 
  Ziel, Christoph Stadtrat 
 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 
 
 
 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 10. Januar 2020 ordnungsgemäß 

eingeladen worden ist; 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 16. Januar 

2020 ortsüblich bekannt gemacht worden ist; 
3. das Kollegium beschlussfähig ist. 
 
Zur Unterzeichnung der Niederschrift bestimmte Stadträte gem. § 38 Abs. 2 GemO: 
Barbara Spinner-Burger und Eckart Tobian 
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Tagesordnung 
 
1.  Beratung der Entwürfe des Haushaltes 2020 und der Wirtschaftspläne der 

Eigenbetriebe: 
a) Versorgungs- und Verkehrsbetriebe 
b) Abwasserbeseitigung 
c) Städtische Wohn- und Geschäftsgebäude 
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 1. Beratung der Entwürfe des Haushaltes 2020 und der Wirtschaftspläne 
der Eigenbetriebe: 
a) Versorgungs- und Verkehrsbetriebe 
b) Abwasserbeseitigung 
c) Städtische Wohn- und Geschäftsgebäude 

 
a) Beteiligung der Stadt Neuenburg am Rhein am Bundesprogramm „Nationale 
Projekte des Städtebaus“ 
 
I. Sachvortrag 
 
Die zahlreichen flankierenden Maßnahmen zur Landesgartenschau im Jahr 2022 
stellen für die Stadt Neuenburg am Rhein eine große finanzielle Herausforderung dar 
und sind nur mit Unterstützung von Bund und Land realisierbar. 
 
Mit dem Bundesprogramm „Nationale Projekte des Städtebaus“ steht eine weitere 
Fördermöglichkeit zur Verfügung. Der Projektvorschlag ist bis zum 24.01.2020 dem 
für die Städtebauförderung zuständigen Landesressort und vorab bis 21.01.2020 
online über das Förderportal des Bundes (easy-online) einzureichen. 
 
Die durch die Expertenjury empfohlenen und vom Bundesministerium des Inneren, 
für Bau und Heimat ausgewählten Förderkommunen werden zu Beginn der 2. Phase 
aufgefordert, einen entsprechenden Zuwendungsantrag zu stellen.  
 
II. Beschlussantrag 
 
Der Ausschuss für Verwaltung und Finanzen wird gebeten, die Beteiligung am 
Bundesprogramm „Nationale Projekte des Städtebaus“ zuzustimmen. 
 
III. Beschluss 
 
Der Ausschuss für Verwaltung und Finanzen stimmt der Beteiligung am 
Bundesprogramm „Nationale Projekte des Städtebaus“ zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
b) Haushalt 2020 mit Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe 
 
I. Sachvortrag 
 
Den Mitgliedern des Gemeindesrates wurden die Entwürfe des Haushaltsplanes 
bzw. die Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe für die Einbringung des Haushaltes in 
der Gemeinderatssitzung am 02.12.2019 übermittelt. Neben der Behandlung in den 
Ausschüssen und im Gemeinderat erfolgte eine Beratung in der Klausurtagung am 
29. und 30.11.2019. 
 
FBL Peter Müller erläutert zunächst die Haushaltssatzung und den Stand der 
Rücklagen. Im Weiteren geht er auf einzelne Ansätze des 
Gesamtergebnishaushaltes und des Finanzhaushaltes ein. Zum Ende seiner 
Ausführung verweist FBL Peter Müller auf die Übersichten über die voraussichtliche 
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Entwicklung der Liquidität und des Steueraufkommens. Die Fragen aus dem 
Gremium werden von der Verwaltung abschließend beantwortet. 
 
Anschließend erläutert TL Stefan Laasch die in Zuständigkeit des Ausschusses für 
Verwaltung und Finanzen fallenden Haushaltsansätze der Wirtschaftspläne der 
Eigenbetriebe. Jeweils wird der Entwurf der Wirtschaftspläne nach Ein- und 
Ausgaben erläutert. Ergänzend geht er auf das jeweilige Eigenkapital und die 
Verbindlichkeiten ein. Auch hier werden die Fragen aus dem Gremium von der 
Verwaltung abschließend beantwortet. 
 
II. Beschluss 
 
Der Ausschuss für Verwaltung und Finanzen leitet die Entwürfe des Haushaltes 2020 
und der Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe zustimmend an den Gemeinderat weiter. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Der Vorsitzende: Der Schriftführer: Die Gemeinderäte: 
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